

## 金蘭觀修身講義 — 再談甲午值年《屯卦》

### 屯卦的不可妄動及不能不動：

易經六十四卦，有所謂四大難卦：水雷屯、坎為水、水山蹇、澤水困。「水雷屯䷂」是四大難卦之首，講萬事起頭難，亦是 2014 年甲午馬年的值年卦，剛好爻辭有三次提及“乘馬班如”，都和馬有關係，是說騎上馬都會團團轉，寸步難前。

孔子對「水雷屯䷂」這個卦的解釋見彖辭：「**屯，剛柔始交而難生。動乎險中，大亨貞。雷雨之動滿盈，天造草昧，宜建侯而不寧。**」

屯是天地初分之後的卦，其時宇宙洪濛，尚在一片混沌之中，在此時此際，一陽動於地下，生命發動，然一陽微弱，雖動於下，上遇坎險，中爻艮山、坤純陰所壓抑，故非常艱難，此所以「**剛柔始交而難生**」。但生命在險難中，要不是衝破困難而發展，就是在壓抑中滅亡，所以無可避免要動，故此說「**動乎險中**」，但因有險，行動一定要很慎重，不可以亂來，慎重才有機會出險，衝出重圍，才有未來的亨通。慎重的動不可以妄動，必須動得適宜，合乎正道，才會亨通，是以「**大亨貞**」。不過，天下萬物，發展的時候，都有困難，不經過困難而成功的，那有好事？輕易得到的，人們不會珍惜。歷史上的大事業，沒有一件不是從艱險中得來的。

地下有雷始動而發聲，天上重雲密霧充滿而傾注，狂風暴雨，一切混沌，所謂「**雷雨之動滿盈，天造草昧**」，萬物於此時，艱難重重，如何打開局面，如只靠匹夫之勇，個人之力，一定無所事功，甚至非常危險，故不能憑衝動，衝動就會滅亡。此時必須有真心誠意的人，願意為天下萬民貢獻力量，站出來為大家辦事，由這樣的一群能人志士，組成團結、堅強而有組織、有紀律的群體，按部就班，建立健全的結構和組織，此為之「**宜建侯**」，這樣的人上下一心，群策群力，同心同德，各盡其力，各守其職，服從指示，則可真正發展，未來獲得安寧，所謂「**宜建侯而不寧**」。

### 經綸的元亨利貞：

「水雷屯䷂」的象辭是：「**雲雷，屯。君子以經綸。**」

在「**雲雷，屯**」的時刻，陰雲遮蔽天空，禍難壓抑重重，人們希望有人挺身而出，撥開雲霧而見青天，故那些作出貢獻的仁人志士，帶領群眾策劃行動，運用本領治理眾人之事，一如整理混亂的絲線，便是「**君子以經綸**」的時候。所謂滿腹經綸，是研究策劃和著手治理。但由於要克服的是極為艱難的局面，所以一開始設想就要很審慎、很周密，這就是屯卦的「**元**」（元是開始）；而僅僅想得周密還不夠，還要建立好條理和頭緒，以便遵循，才能流暢通達，這就是屯卦的「**亨**」（亨是通達）；有了條理，還要注意是否適宜並達到和諧，獲得好處，這就是屯卦的「**利**」（利是適宜）；而發展下去是否很穩固，能否始終保持端正，這就是屯卦的「**貞**」（貞是堅守）。屯卦的元亨利貞，不同於乾卦的元亨利貞，因為屯卦是事業開創之時，是君子建功立業之日，是在重重困難下打開局面的特別辛苦的開創，這個經綸的「**元亨利貞**」過程，是非常特殊的。

### 簡述屯卦解困的六種方案和結果：

六爻是講在不同的時段跟位置，由於狀況不同，會產生不同的局面及可能的結果，而提出可能有的六種方案和結果，供占者參考。因篇幅所限，以下六爻爻辭和象辭只作簡單口頭解釋，不作文字解說：

第一個方案：

初九：徘徊不可輕進，須居於正道，謙恭下士，凝聚實力，眾望所歸為利

第二個方案：

六二：勢單力薄，且有人從旁作梗，難以前行，惟有堅貞守正，等待時機為宜

第三個方案：

六三：貪勝急進妄動，如逐鹿而迷失於叢林，盲動就會有悔，再往就會途窮末路

第四個方案：

六四：自知一己才力不足，屈尊向下請求賢士協力為吉

第五個方案：

九五：不能服務民眾，沒有支持者，陷於小人之中，雖有才幹，無所施為，小事可

吉，大事則凶

第六個方案：

上六：前無去路，後無退路，日暮途窮，險難之極，不能長久



← 上六 乘馬班如，泣血漣如。  
象曰：泣血漣如，何可長也。



← 九五 屯其膏。小貞吉，大貞凶。  
象曰：屯其膏，施未光也。



← 六四 乘馬班如，求婚媾。往吉，無不利。  
象曰：求而往，明也。



← 六三 即鹿無虞，惟入于林中。君子幾，不如舍，往吝。  
象曰：即鹿無虞，以從禽也。君子舍之，往吝窮也。



← 六二 屯如適如，乘馬班如。匪寇婚媾，女子貞不字，十年乃字。  
象曰：六二之難，乘剛也。十年乃字，反常也。



← 初九 磐桓，利居貞，利建侯。  
象曰：雖磐桓，志行正也。以貴下賤，大得民也。